

荷塘区仙庾镇樟霞村

新乡贤回归 与“本土”乡贤共建“新村”

株洲日报全媒体记者/旷昆红
通讯员/秦素 李江南

悠悠天宇旷,切切故乡情。“不管走到哪里,家乡总是我们心头永远的牵挂。”有一群人,他们身在异地,但总是惦念着老家。

荷塘区仙庾镇樟霞村位于绿心禁开区,生态环境好,外出务工经商人员多。近年来,仙庾镇在该村率先探索建立起新乡贤理事会,把“家中的香樟树”和“外面的贵客”结合起来,充分发挥新乡贤的引领和示范作用,凝聚民心,汇聚乡贤之力,推动基层社会治理,带动乡村振兴。

“回归”新乡贤
激活共富新密码

深秋的周末,樟霞村霞山庄园,不少人前来钓鱼、吃农家菜。

谁能想到10多年前,这里还是个闲置破败的小学校舍。“很多孩子进城读书了,村小就闲置下来了。”樟霞村相关负责人介绍。

施文武是樟霞村人,早年外出闯荡,在长沙从事建材生意。长期工作压力大,应酬多,他身体“报警”,于是他萌生出回乡种绿色蔬菜、养点鸡鸭的想法,过上悠闲自在的农村生活。

2008年,过年回家和村干部提及,也得到了他们的大力支持。于是,施文武租下闲置校舍,开始建设改造,其女儿施锐介绍,“父亲一开始只是想租个小院,自己来养老。”

出人意料的是,施文武的朋友纷纷来他小院玩耍,大家都劝他搞农家乐,让大家周末有个歇息的好去处。于是,施文



荷塘区仙庾镇樟霞村组织新乡贤商讨村里各项事项。受访者供图

武开始对闲置校舍开始修缮。施锐介绍,“校舍闲置太久,我们对窗户、地面进行了全部翻新。”

除了农家乐外,施文武还租下村里几十亩荒山,种下橘子、柚子等果树,“附近至少有20多人在我这里工作。”施锐说。

借助生态优势,还有投资建设樟霞民宿的新乡贤唐文斌,这些文旅项目成为回归经济带动乡村产业发展的新方式。

“本土”新乡贤
奏响基层治理“最强和声”

新乡贤不仅给家乡带来资源渠道、管理经验和经营理念,还在乡村治理体系中发挥积极作用。

“这块地本来就是我的,他修坪也不能占我家一寸……”近日,樟霞村两位村民因为地盘的事情打破了村里的宁静。

“远亲不如近邻,大家不要争吵伤了

和气,坐下来好好商量……”在樟霞村调解室里,在支、村两委的主持和乡贤长达3个小时的耐心劝说和调解下,两位邻居最终各退一步,握手言和。

“以前我们看城里人跳广场舞,我们也想跳,可惜没场地。”樟霞村的村民介绍,现在村里修了幸福屋场,大家健身有了好去处。幸福屋场建设,“本土”新乡贤黄清明功劳不少。修建过程中,他是“品控官”,整整两个月,每天都要去现场观摩,把控建设细节。建好后,又经常去屋场当“清洁工”,清扫垃圾。

这只是樟霞村“本土”新乡贤参与基层治理的一个缩影。和“回归”新乡贤相比,“本土”新乡贤在当地群众中普遍具有较高的威信和较强的影响力、说服力,凭借自己的公道、威望和丰富的社会阅历,在基层社会治理中具有独特的“润滑剂”作用,唱响了基层治理共建共治“最强和声”,切实提高群众的获得感、幸

福感和安全感。

“回归”新乡贤
传承非遗文化之美

樟霞村还积极挖掘有文化的“回归”新乡贤,通过开展新乡贤进村社、新乡贤文化讲座等活动,赋予非物质文化遗产崭新的时代内涵,有力地推动乡村凝聚向上向善力量,为提升精神文明建设水平带来了新气象。

2014年退休前,黄立雄是一名中学物理老师,看起来和文艺创作丝毫不沾边,但他从小颇爱书法美术。

当老师时,他结识了来学校任教、同为物理教师的余深根老师。日常,除了跟着余老师学如何教好物理外,他还跟着余老师学了点竹节竹雕的皮毛。

退休后,黄立雄回到樟霞村黄金组养老,他花大量的时间向余老师请教竹节竹雕,称自己为“余氏活节雕刻第一传人”,并不断精进手艺,并推动“余氏活节雕刻”获评2021年市级非遗项目。他创作的“梅兰竹菊”“鼠我有财”“竹门镇”,这三件竹雕作品至今还在市博物馆一楼展出。

去年,湖南工业大学的学生来仙庾镇开展“三下乡”暑期实践活动时,黄立雄和同学们探讨如何将工业设备应用到活节竹雕,促进非遗项目的保护和传承,让学生们近距离感受非物质文化遗产的独特魅力。

“我们要把家乡的文化传承下去,发扬光大,加大对新乡贤事迹的宣传、积极引导等方式,促进新乡贤积极投身新时代乡村建设。”樟霞村党支部书记凌志刚说。

华锐精密产品亮相东京国际机床展

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌)11月5日至10日,日本东京国际机床展览会(JIMTOF)在东京举行。来自全球众多国家和地区的参展商齐聚一堂,集中展示了切削刀具及零配件领域的最新研发成果和前沿技术。在此次展会上,株洲华锐精密工具股份有限公司(简称“华锐精密”)赢得了广泛好评和高度关注。

日本东京国际机床展览会(JIMTOF)自1962年创办以来,每两年举办一届,至今已成功举办31届。它与芝加哥国际制造技术(机床)展览会(IMTS)、欧洲国际机床展(EMO)以及中国国际机床工具展览会(CIMT)并称为世界四大机床工具展,享有极高的国际声誉。

在本次展会中,华锐精密公司携

多款拳头系列的切削刀具产品及整体配套技术解决方案,向全球观众展示了中国切削刀具行业的创新实力。科研是产品持续创新的强大动力。近年来,华锐精密持续加大研发投入,2021年至2023年间,其研发投入更是领跑同行业,并在航空航天、重型装备、消费电子等多个应用领域的刀具开发上取得了

显著成果。

在人才建设方面,华锐精密成功获批设立国家级博士后科研工作站,吸引了大量基础材料、刀具涂层、刀具应用分析等领域的优秀人才加盟。同时,公司还与多家高校建立了紧密的合作关系,共同开展研发项目,与众多高校的中青年科研教师携手攻克各类研发难题。

生命·周刊

责任编辑:王建设 美术编辑:邱鹏

巡回医疗队下乡 “清空”村民疑难杂症

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/谭盼盼) 甲状腺、乳腺、肝胆、妇科、泌尿系统可现场检查;查眼病的村民络绎不绝,坐诊医生一天要接诊40多人……连日来,湖南省直中医医院省级医疗队(以下简称巡回医疗队)在茶陵县受到乡镇居民及基层医疗机构的欢迎。

大医生来村里
解决“老毛病”

11月5日,巡回医疗队在茶陵县高陇镇中心卫生院开展义诊活动。62岁的陈女士一早赶到卫生院参加义诊。

陈女士肩关节疼痛,用手不停地拍打着双侧肩膀,脸上现出痛苦的表情。原来,她患此病已有一年多,还有高血压、糖尿病、严重肾衰竭等疾病。因担心口服止痛药对肝肾造成损害,她只能在双关节处贴满止痛膏药。然而,疼痛难以缓解,严重影响了她的日常生活。

巡回医疗队骨科关节外科医生黎长坪接诊后,仔细评估老人的病情。他经过综合考量,排除开放式手术方案,最终在高陇镇中心卫生院清创室为老人采用小针刀实施肩关节松解,并配合关节腔穿刺注射药物方式治疗。



巡回医疗队医生在为村民义诊。通讯员 供图

治疗结束后,老人双关节的疼痛即刻得到缓解,活动功能明显恢复。

还携带设备检查复杂病情

在茶陵县高陇镇中心卫生院,每天前来看诊的人群中,留守老人居多。然而,卫生院检查设备有限,生化检测技术不足,有些复杂病情不能当场得到明确诊断。

巡回医疗队进驻该卫生院时,专门带来了彩超机等医疗设备,可进行浅表器官检查,如对甲状腺、

乳腺、肝胆、妇科、泌尿系统等进行筛查。检查后,患者就可找相应医生问诊。

有了先进设备的加持,在巡回医疗队眼科医生谢梅傲的诊台前,每天前来检查的村民络绎不绝。每天接诊人数超过40人。常见的病症有白内障、糖尿病眼底病变、高血压引起的眼底出血、青光眼、翼状胬肉等。

谢梅傲耐心为村民检查诊断,对于当场能解决的问题,当场给予处理。而像翼状胬肉这类需要手术

的病症,则建议患者前往上级医疗机构做手术。

“此次巡回医疗不仅加深了与基层医务人员之间的了解,对于当地居民早发现、早诊断、早治疗一些疾病也有很大帮助。”谢梅傲说。

指导基层医护人员行医

巡回医疗队由22名来自医疗、护理、药学等多学科领域的医生组成,于今年10月21日正式赴茶陵县开展巡回医疗工作,先后在茶陵县中医院、茶陵县人民医院、茶陵县妇幼保健院、茶陵县基层卫生院及村卫生室,通过查房、义诊、授课、示范讲解等多种方式,开展帮扶。

同时,巡回医疗队队员与当地医生深入交流,用同类型的病例进行经验分享,指导当地医生提升诊疗水平。

湖南省直中医医院相关负责人表示,通过巡回医疗活动,加深了与基层医疗机构的交流沟通,加深了对基层医院需求和基层群众医疗需求的了解。接下来,该院将持续拓宽合作模式,与受支援医院携手共进,将更多优质医疗资源和服务带到基层群众身边,充分体现医疗卫生事业发展的公益性和可及性。

子女平时无偿献血 父亲重病轻松用血

爱在人间

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/黄隆辉) “血站优先用血申请真的很便利,关键时刻救了我父亲的命。”11月6日,用血者家属李女士将一面锦旗送到市中心血站,对广大无偿献血者及血站工作人员表示感谢。

李女士的父亲,患有骨髓增生异常综合征、慢性阻塞性肺病等疾病,住院治疗期间,每月要输血,每次输血量1000至1500毫升。

“间隔最短的一次输血,只有7天。”提起父亲紧急用血的经历,李女士眼里闪烁着泪花。她说要是没有献血者的帮助以及血站的及时发血,她父亲就撑不到现在。她的父亲有几次因为病情恶化需要紧急用血。家属提交申请后,血站都能及时发血,保障临床用血需求。

“是无偿献血者优先用血政策提供了便利。”李

女士介绍,她和弟弟、弟媳、姐姐平时都非常支持无偿献血事业,多次参加无偿献血。因此,父亲作为无偿献血者的直系家属,享受到了用血优惠政策。

近日,李女士的父亲度过了80岁生日。李女士表示,只要身体条件允许,她和家人会坚持参加无偿献血,同时呼吁广大市民积极参加无偿献血,为需要血液救治的患者献出一份爱,挽救更多生命。

市中心血站相关负责人介绍,根据《献血法》和我市相关规定,无偿献血者及其父母、配偶、子女享有优先用血的权利。根据无偿献血者无偿献血政策,献血者本人献血量累计在600毫升以下的,报销献血量两倍临床用血费用;献血量累计在600毫升及以上不满900毫升的,报销献血量三倍临床用血费用;累计献血量达900毫升及以上时,享有终身无限量免费用血权利。献血者父母、配偶及子女发生医疗临床用血时,享有累计等量免费用血权利。

无偿献血国家奖获得者 公立医院看病免挂号费

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/黄隆辉) 11月11日,本报记者从市中心血站了解到,市卫生健康委员会已全面推动落实全市无偿献血国家奖获得者免公立医疗机构普通门诊诊查费(挂号费)政策,各医院将根据实际情况逐步实现。

在株洲地区已荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”“全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖”或“全国无偿献血造血干细胞奖”的获得者,在株洲市二级及以上公立医疗机构就诊时,享受免收普通门诊诊查费(挂号费)的政策。

“全国无偿献血奉献奖金奖”获得者即自愿

无偿献血达40次及以上的献血者;“全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖”获得者即参加无偿献血和造血干细胞捐献志愿服务时间超过10年,且累计时间超过2000小时,或累计时间超过3000小时的志愿者;“国家无偿献血造血干细胞奖”获得者即成功捐献造血干细胞的捐献者。

目前,荣誉卡集中办理工作暂未启动,各医疗机构已先行将全市无偿献血特殊贡献人群信息进行了数据导入。符合政策的献血者和志愿者可直接凭身份证信息在株洲市二级及以上公立医疗机构享受免普通门诊诊查费(挂号费)。

心脏病患者命悬一线 高难度手术成功挽救

株洲日报(全媒体记者/刘平 通讯员/吉港 李灵灵) “谢谢你们,你们团队真了不起!”近日,市中心医院心内科医疗团队,在紧急情况下为一名重症主动脉瓣狭窄患者实施了高难度的急诊TAVR(经导管主动脉瓣置换术)手术,成功挽救患者生命。患者及家属非常感激。

63岁的林先生因突然出现胸闷气短、呼吸困难,被紧急送往医院,到急诊科时突发心跳骤停。经医护人员抢救,林先生恢复窦性心律和自主呼吸。经心电图、心脏彩超等辅助检查,他被诊断为主动脉瓣重度狭窄,病情危重。

医院立即组织多学科会诊。经多学科会诊讨论:患者病情危重,血压靠大剂量血管活性药物维持,只能通过紧急TAVR手术,才有一线希望。

而相较于择期TAVR手术,急诊TAVR手术由于其急诊特性,难度大幅增加。

面对挑战,心内科短时间内精准评估病情,组建了急诊TAVR手术团队,迅速高效完成术前准备,与相关科室医护人员紧密合作,最终顺利完成手术。术后,林先生生命体征平稳,症状改善,不久从重症监护室转到普通病房。

市中心医院相关负责人表示,此次急诊TAVR手术的成功实施,是市中心医院创伤急救中心“高效救治”理念和“一体化综合救治模式”成功实践的体现。也体现出该院医疗团队对于急、危、复杂心脏病瓣膜病的应对和处理能力。该院作为国家级心脏瓣膜病介入中心建设单位,将继续在心脏瓣膜领域深耕细作,为百姓生命健康保驾护航。

一问到底

气温反复,昼夜温差悬殊,使秋冬初成了胃肠疾病多发季节,而“元凶”多为肠道病毒。怎么预防?市中心医院医学检验中心陈旭鹏,根据其多年工作经验,为此作出解答。

肠道病毒是一类主要寄生于人体肠道的微小核糖核酸病毒,虽然名为肠道病毒,但引起的疾病往往不限于肠道。这类

怎样预防肠道病毒?

病毒包括脊髓灰质炎病毒、柯萨奇病毒、埃可病毒以及新型肠道病毒等,它们通过接触传播、飞沫传播等多种方式在人群中传播。

感染肠道病毒后,临床表现轻重不一。轻者可能仅出现倦怠、乏力、低热等症状,而重者则可能导致全身感染,影响脑、脊髓、心、肝等重要器官,甚

至危及生命。常见的肠道病毒感染疾病包括手足口病、疱疹性咽峡炎、无菌性脑膜炎等,尤其对儿童、免疫缺陷人群及新生儿危害较大。

预防肠道病毒感染的关键在于保持良好的卫生习惯。日常生活中,应勤洗手,特别是饭前便后;避免食用未经充分加热或可能被污染的食物和水源;避免

与感染者密切接触,特别是在呼吸道疾病高发期。此外,接种脊髓灰质炎疫苗等也是预防特定肠道病毒感染的有效手段。

一旦感染肠道病毒,应及时就医,遵循医生的指导进行治疗。目前尚无特效的抗病毒药物,治疗多以对症支持治疗为主,如补液、维持电解质平衡等。(陈旭鹏)